PLEXI - STANDUHR WINKLER - Nr. 101378

Materialliste:

1 Plexiglasplatte, farbig 290 x 120 x 3 mm

2 Polystyrolplatten, weil3 120 x 110 x 2 mm
1 Quarzuhrwerk 6/10 + Zeiger "Modern"

4 Zylinderkopfschrauben M4 x 25 mm

4 Hutmuttern M4

4 Kunststoff-Distanzhilsen @ 8/4 x 15 mm

Erforderliche Werkzeuge und Geréate:

Permanenter Faserstift (Kugelschreiber), grol3es
Geometrie-Dreieck, Kunststoffbohrer (& 4, 8,

10 mm), Stédnderbohrmaschine, transparentes
Klebeband, Laubsagebogen mit feinzahnigem
Séageblatt, Schraubstock, Schleifklotz, Ziehklinge,
wasserfestes Schleifpapier (Kérnung 320 + 600),
Polierscheibe + Polierwachs, Thermo-Biegegerat,
Abkantvorrichtung (120°), Schere, Schrauben-
dreher 6 mm, Gabelschlissel 7 mm

Arbeitsanleitung:

1. Ubertrage die angegebenen Bohrungen der Teile (A) und (B) mit einem permanenten Faserstift und
einem Geometrie-Dreieck auf die entsprechenden Kunststoffplatten oder verwende die Zeichnungen
von (A) und (B) als Bohrschablonen. Schneide dazu die drei Schablonen fur die Teile (A) und (B) aus
und klebe die zwei Teilschablonen fur Teil (A) an der vorgegebenen Klebelasche genau zusammen.
Befestige Schablone A mit transparentem Klebeband auf der farbigen Plexiglasplatte (A)-(290 x 120
x 3 mm) und Schablone B auf einer weil3en Polystyrolplatte (B)-(120 x 110 x 2 mm).

Ein Tipp: Acrylglas (= Plexiglas®) ist kratzempfindlich und wird
daher mit beidseitiger Schutzfolie geliefert, die erst nach dem
Polieren abgezogen werden sollte.

Zeichne auf der zweiten Polystyrolplatte (120 x 110 x 2 mm)
zwei runde Distanzscheiben (C)-(@ 50 mm) mit einem Zirkel laut
nebenstehender Zeichnung an. Sage anschliel3end die zwei
Rundscheiben (C) mit einem feinzahnigen Laubséageblatt aus.
Ein Tipp: Das Sagen wird durch Uberkleben der Sagestellen mit
transparentem Klebeband (Tesa 0.4.) wesentlich erleichtert,
denn das Klebeband wirkt wie ein Schmiermittel fir das
Sageblatt.

Polystyrolscheibe (9 50 mm)

2. Bohre die angegebenen Ldcher in den Teilen (A), (B) und (C) mit einer Standerbohrmaschine auf
einem ebenen, sauberen Unterlagebrett. Beachte dabei die verschiedenen Bohrdurchmesser!
Zum Bohren von Kunststoffen gibt es im Fachhandel spezielle Bohrer mit einem Spitzenwinkel von
60° - 90°. Es genugen aber auch Holz-Spiralbohrer mit Zentrierspitze oder so genannte ,Bullet*-
Bohrer, die einen speziellen Anschliff an der Spitze haben. Bei der Verwendung von normalen HSS-
Bohrern besteht die Gefahr, dass die unteren Rander des Bohrloches beim Austritt des Bohrers
ausbrechen.

3. Spanne das Plexiglas (A) mit weicher Pappe oder Filz als Zwischenlage in den Schraubstock, damit
es nicht beschadigt wird. Runde alle Ecken mit einem Schleifklotz etwas ab und glétte danach alle
sagerauen und bearbeiteten Ecken und Kanten mit einer scharfen Ziehklinge. Ziehe dazu die Klinge
mit leichtem Druck und einem Winkel von ca. 45° Uber die rauen Kanten. Ein grindliches Abziehen
mit der Ziehklinge reduziert die nachfolgenden Schleif- und Polierarbeiten erheblich.

4. Der Feinschliff erfolgt mit wasserfestem Schleifpapier (Kérnung 320 + 600). Lege dazu einen halben
Bogen Nassschleifpapier (ca. 230 x 140 mm) auf eine glatte, wasserfeste Unterlage und benetze das
Schleifpapier mit Wasser.

Beachte: Kreisende Bewegungen beim Schleifen sind wirkungsvoller als Hin- und Herbewegungen.

-1 -

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com




Nach Teil (A) werden auch die Ecken und Kanten der Teile (B) und (C) wie beschrieben bearbeitet.

. Den letzten Glanz erhalten die bearbeiteten Kunststoffkanten der Teile (A), (B) und (C) durch das
Polieren an einer weichen Tuch-Polierscheibe. Spanne die Polierscheibe in eine Standerbohr-
maschine und stelle die Drehzahl der Bohrmaschine auf etwa 800 Upm.

Dricke zuerst einen Polierwachsblock mehrmals leicht gegen die rotierende Polierscheibe, fiihre
dann das Werkstiick in Drehrichtung heran und bewege es mit leichtem Druck an der Scheibe.

. Plexiglas- und Polystyrolplatten kénnen bei einer Temperatur von ca. 160 °C umgeformt werden.
Die Erwarmung erfolgt am besten mit speziellen Thermo-Biegegeréaten (zB. Thermoform 400) oder
mit einem Heizstab. Die Heizzone zum Kantbiegen von Plexiglas sollte nicht breiter als 20 mm sein
und der Abstand zum Heizdraht bzw. -stab sollte ca. 10 mm betragen.

Achtung: Wird Plexiglas tUberhitzt, bilden sich Blasen und bréaunliche Flecken!

Biegen der Plexiglasplatte (A):

Zeichne den Anfang und das Ende der zwei Biegelinien auf der Plexiglasplatte (A) an und lege sie so
auf das Thermo-Biegegeréat, dass die Biegelinie 1 genau tber dem Heizdraht liegt.

Nach einigen Minuten ist die Biegetemperatur erreicht. Halte die Plexiglasflache, die sich vor der
Heizzone befindet, mit einer Hand fest und biege die gegeniber liegende Flache mit der zweiten
Hand ca. 90° provisorisch nach oben.

Nimm das vorgebogene Plexiglas schnell vom Heizgerat und driicke es so lange (mind. 30 Sekun-
den) gegen eine voreingestellte Winkel-Abkantvorrichtung (90°), bis sich der gewilinschte Winkel
von 90° nicht mehr verandert.

Ein Tipp: Diese Wartezeit lasst sich wesentlich verkiirzen, wenn man mit einem feuchten Schwamm
Uber die Biegestelle wischt!

Fur die Biegung 2 der Plexiglasplatte (A) muss bei der Abkantvorrichtung ein Winkel von 68°
eingestellt werden. An der Biegelinie 2 wird also die Plexiglasplatte insgesamt 112° gebogen.

A~

Ca. 90° vorbiegen!

Biegelinie 2
l Festhalten!

v

Bis zum
Erkalten
festan- ||[———

* driicken!

Thermo-Biegegerat Abkantvorrichtung

Heizzone

. Biegen der Polystyrolplatte (B): 5
Auch die Polystyrolplatte (B) muss zwei Mal gebogen !
werden, jedoch beide Male im Winkel von 90°.
Zeichne Anfang und Ende der zwei Biegelinien mit
einem weichen Bleistift an und biege sie wie oben

beschrieben mit Hilfe eines Thermo-Biegegerates und F?St

einer Abkantvorrichtung, deren Abkantwinkel auf 90° andricken| @

eingestellt wird. r_ +

Achtung: Die Polystyrolplatte ist diinner, daher wird die 90° 90°

entsprechende Biegetemperatur schon friiher als beim _‘] : ~ ; |

Plexiglas erreicht! ]
Abkantvorrichtung

. Zusammenbau der Standuhr:

Nun kénnen die Schutzfolien beiderseits von der Plexiglasplatte (A) abgezogen werden. Befestige
den Stifthalter (B) mit je vier Zylinderkopfschrauben M4 x 25 mm, Kunststoff-Distanzhilsen und
Hutmuttern M4 an den vier @ 4 mm Bohrungen des Plexiglasgestelles (A). Durch die Distanzhilsen
entsteht an der Riickseite eine Zettelbox flr quadratische Zettel bis zu einer Seitenlange von 95 mm.
Achtung: Ziehe die Muttern nicht zu fest an, damit das Plexiglas nicht bricht!

Das Uhrwerk wird mittels Zentralschraube an der @ 10 mm Bohrung von Teil (A) befestigt, wobei vor
und hinter dem Zifferblatt (A) je eine Polystyrolscheibe (C) beigelegt wird.

Klrze die Zeiger laut Zeichnung mit einer Schere und stecke sie auf. Lege eine Batterie (1,5 V
Mignon) ein und stelle die Uhrzeit richtig ein.

-2-

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com



Sekundenzeiger

N
7N\

| Stundenzeiger (O)

Minutenzeiger ( O )

N

40

Zentralschraube ;fl:‘:

48

Hutmu
M4

Zeiger mit einer
Schere kirzen!

D

Q/© @

Gummischeibe

Seitenansicht

tter Distanz- 3
CE hilse M4 x 25

Hutmutter Distanz- 3
M4 CE hilse M4 x 25

—

90°

M 1:1

L 120 |
o
m ——
A A A
e
» © O -
(o]
N
@10 @ 10 @10 3
- 2 U
A
Biegelinie - 90°
2] @ |[—+
@4 D4
o o
(o] <
Polystyrol (120 x 110 x 2 mm)
@4 @4
@D @ |[—+
Biegelinie - 90°
@10 @10 @10 2
¢ ®» ©® O
N —
A
e
A Yy
L8| 2]
) 30 R 30 R 30 | 30 R
- T > T >

-3-

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com



(c89) o2LL - Z a1uwabalg

; 0L @ |

. 4

v o @ EN ®ro
vm,mw,/ m_w \\m_w\v\&

L 181 @ INO19VYHOS

60

60

0cl

.06 - L aluebalg

ANO19dVHOS

jusgapy () UO|geyOS UOA | 191 ue Jaly Z 191

h 4 h 4

D le—>»
8 _ _w
A
=
3] ® [+
v @ v @
o
<
&%) v @
oD @ [+
Te)
N

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com





